

千年赶一街

# 三月大理。

## 去赴一场关于春天的民族盛会

### 2014年大理三月街民族节掠影



图片摄影:本报记者

# 欢度民族佳节 共享民族文化盛宴

大理时讯数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请@大理时讯

# 大理时讯



中共大理市委主办

传真电话:2121743  
Email:dlsxtg@163.com  
新闻热线:2121743 13577238900

2014年4月17日 星期四  
农历甲午年 三月十八

多云  
9℃~26℃

第119期 编辑/罗绍亮

内部资料 免费赠阅

## 千年延续的盛会 万民狂欢的佳节

### ——2014年大理白族自治州三月街民族节走笔

苍山起舞迎宾客,洱海高歌庆佳节。4月14日,传承千年的一年一度大理三月街民族节在三月街街北牌坊前举行。随着三月街民族节的开幕,中外客商、社会各界人士、港澳台同胞、海外侨胞及五湖四海的朋友如期光临大理,参加各项活动,白州各族人民共享民族文化盛宴,欢度民族佳节,同庆千年盛会。

主题:赛马、歌舞、美食

洱海流情,苍山起舞,真实的三月街,是大理厚重历史,灿烂文化的真实写照,是各族同胞团结传统、共享欢乐的民俗盛宴。2014年三月街民族节围绕“赛马、唱歌、做买卖”主题,节日期间遵循民俗传统举行赛马大会、民俗展示,举办2014年大理三月街国际商品展览会、千人环洱海自行车比赛、地方名特优产品展销等多姿多彩的民族民间民俗文化活动。

赛马大会是三月街民族节的千年传统活动。自从有三月街以来,赛马就一直是一项不可缺少的主要内容。马蹄奔腾的比赛体现了人们追逐速度、永不言败的体育精神。近年来,随着赛马大会的影响越来越大,水平越来越高,吸引了北京、内蒙古、贵州、四川及昆明、迪庆、香格里拉的赛马俱乐部参赛,受到各族群众的喜爱,成为展示大理白族人民文化生活的一张名片。今年,我州祥云、洱源、剑川、漾濞、巍山及原三营赛马俱乐部,将争夺民族组各项奖牌。

这边奋蹄扬鞭,那边已是歌声悠扬。“数百年大青树下哥约妹,逾千载

古街场边情与诗。”《赛马》《白族调对唱》《白族调》……每一首歌登台,都能赢得赶集群众的点赞。今年的对歌活动分两个阶段进行。从4月14日至15日,由12县选送的18位青年歌手进行比赛,比赛设一、二、三等奖;4月16日至18日,由各民族群众选手进行自由对唱,不设奖项。三月街民族节第十七届“大理古乐节”展演活动,也让前来赶街的各族群众和国内外游客,分享了一道道纯美的音乐大餐。

看累了,听累了,就该到小吃摊上“撮”上一顿,补充一点能量。巍山的蜜饯、南涧的油粉,永平的黄焖鸡,这些月街上的美食,总是让人垂涎欲滴,倍受赶集群众的追捧。吃饱、喝足后,你就可以逛一下月街了。大到骡马,小到针头线脑,在月街上应有尽有。昭通天麻、藏药,文山三七,鹤庆铜器,每年的月街上,这些摊位总是“人满为患”,生意红火。此外,今年的三月街民族节还新增了由省贸促会主办的国际商品展,来自10个国家的30个企业,设置了40个商品展位展销特色商品,给赶集群众新增了购物的场所。

特点 “三个新增”“两个突出”

今年的三月街民族节除传统的开幕式、赛马大会等内容外,另有“三个新增”和“两个突出”的特点。最吸引眼球和具有创新意味的是开幕式的剪彩嘉宾全部由群众担任。

开幕式上,大

理州国家非物质文化遗产项目白族扎染技艺传承人张仕坤、白族绕三灵传承人赵不刚、弥渡民歌传承人李彩凤,外国友人林登及夫人,中国一加纳商会会长艾本,现场赶集群众代表张金勇、那莹、吴倩颖等人共同为2014年三月街民族节开幕剪彩,真正体现了让群众成为三月街民族节主角。这是今年“三个新增”的特点之一。此外,新增的国际商品展览会和大理密湾小镇“三月街密湾美食城”、大理天龙八部影视城“首届大理天龙八部影视城美食季”也成为今年三月街民族节的显著特点。在三月街,看看来自异域的商品,尝尝各地的名特小吃,这也是不错的选择。

突出安全保卫、突出有序是今年三月街民族节的“两个突出”。组委会整合部门职能,成立了安全消防保卫处,确保各项重大活动和三月街街场的安全。节日到来之前,在相关媒体上刊登“街场示意图”、“综合执法服务点示意图”,方便群众赶集;取消街场南北通道和横向通道的中间临时摊位,将各展销市场调整到三月街古街场,确保通道畅通。赶集群众的直观感受是:今年的月街比往年更安全、更有序。

展望 扩大开放,深化合作

三月街是众商云集、百业繁荣、人声鼎沸、万民欢聚的盛大节日。市委副书记

李雄说,大理三月街民族节工作委员会名誉主任李雄受州长何华委托在开幕式上致辞时说,大理曾经的辉煌得益于开放包容、深化合作。相信随着国家“一带一路”战略规划、新一轮西部大开发、云南面向西南开放重要桥头堡和滇西中心城市建设的深入实施,千年古街必将承担起新使命,焕发出新活力,为大理扩大对外交流,密切经贸往来,展示民族文化,建设旅游强州做出新的贡献。

李雄说,我州将把改革创新贯穿于经济社会发展各个领域各个环节,以改革促发展,以改革调结构,以改革增活力,以改革惠民生。把开展党的群众路线教育实践活动与推进各项工作有机结合起来,坚持两手抓两促进,正风肃纪,真抓实干,着力推进全州新型工业化、城镇化、信息化和农业现代化同步发展,突出产业培植和基础设施建设,加快海东开发,加大旅游开发,加快滇西中心城市步伐,全力保护洱海生态,繁荣文化,改善民生,努力建设生态美、文化美、生活美、家园美、社会美的幸福大理,让大理人民过上更加幸福美好的生活。



## “蝶泉乳业杯”赛马大会精彩纷呈

### 祥云队杨杰勇夺“马王”奖

4月14日,2014年大理三月街民族节“蝶泉乳业杯”赛马大会开赛,来自北京、内蒙古、四川、贵州、昆明、迪庆及大理州内各地的14支代表队为期3天的时间内一决高下,角逐“马王”大奖。

三月街上,各地骑手和赛马亮相赛场,在各个项目的比赛中,一展马

民族组,经过激烈竞赛,决出了速度赛马、走马、跑马射击、跑马射箭、跑马拾哈达五个项目的奖项。开赛当天,分别举行了混合组2000米速度赛马、民族组2000米速度赛马、混合组2000米走马和民族组跑马射击4个项目的比赛。据州体育局工作人员介绍,今年的赛马大会在往年的基础上作了调

整,日程安排比较集中,从以往的4天改为3天;每天增加比赛项目,从以往的每天3个变为每天4个,让前来观看赛马的各地群众能够看得尽兴。

在“马王”奖的角逐中,来自祥云队的杨杰和他的赛马“福荣一马”以优异成绩夺得“马王”称号,并得到5万元的奖金。

记者 郭鸣昌

## 楚雄凤山书院向大理市捐赠青铜孔子像

为继承和弘扬儒家思想文化,增进城市之间文化交流,4月14日,云南利通集团楚雄凤山书院捐赠大理市青铜孔子像揭幕仪式在大理新世纪中学举行。

孔子作为儒家学派的创始人,中国古代的思想家和教育家,被后世历代学者大家尊称为孔圣人、至圣先师、万世师表。而历史悠久的大理作为云南古代文明发展的摇篮,早在东汉就建成了正规的儒学教育机构,把儒家

文化传播到大理,与本土文化交融,形成了大理独特的民族文化底蕴。2011年,我市恢复重建了下关文庙,并多次组织开展祭孔、“三礼”等弘扬儒学教育活动,倡导尊师重教、讲诚信、重道德、明事理、求和谐的思想美德,取得了良好效果。

云南利通集团楚雄凤山书院捐赠大理市的青铜孔子像安放在大理新世纪中学。青铜孔子像的安放,不仅有利于提升校园文化品位,塑

造浓郁的校园文化氛围,更为有志青年树立了立德修身、勤而好学的表率,激励青年学子在今后的学习与成长中继承和弘扬中华民族优秀传统文化。

副市长蒋智勇在揭幕仪式上作讲话。市人大副主任张晋芬与大家尊称为孔圣人、至圣先师、万世师表。而历史悠久的大理作为云南古代文明发展的摇篮,早在东汉就建成了正规的儒学教育机构,把儒家

记者 李锦芳



# 大青树下唱山歌

“歌如灵泉,歌是药,白族男女对歌对到老,越对越心甜。”4月14日,三月街民族节第十六届民间原生态青年歌手大赛在三月街对歌台拉开序幕。

据悉,本次大赛由大理三月街民族节工作委员会文化处主办,州图书馆协办。今年的对歌活动分两个阶段进行:4月14日至15日,由12支参赛队伍的青年歌手进行比赛,比赛设一、二、三等奖;4月16日至18日,由参赛选手进行自由对唱,不设奖项。比赛旨在发现与培养各民族原生态青年歌手,展示各民族优秀青年歌手风采。

来自云龙县宝丰乡福利村的歌手吴菊权十分激动。她表示,山里的歌手能到大山中走出来,机会难得,对她本人来说更是一次全新的体验,随即她哼起了山歌小调:“我们来到这里唱山歌,感谢我们的当家人……”

大青树下人头攒动,前来听歌的观众满怀期盼。来自巍山县的刘凤花一家老小8人早上5时就从巍山出发,专程来赶月街听对歌,因为来得太早,至正式开赛时,她们已经等了2个多小时。刘凤花说:“从小就是听山歌长大的,对山歌有特殊的情感,他们一家每年都要到三月街听歌,因为这里的山歌对唱唱出了她们的心声,唱出了她们的生活。”

当天,来自大理市、洱源县、剑川县、云龙县、鹤庆县、宾川县的选手们先后演唱了《赶马调》、《白族调对唱》、《白族情歌对唱》等原汁原味的歌曲,歌手们身着民族服装,弹奏着三弦、二胡等民族乐器,每一首歌就像述说着他们身边的一个个故事,娓娓道来,如同山里的清风令人耳目一新。

记者 彭黎明 杨辉 摄影报道

# 老干部书画联展添彩三月街

4月14日,由州委老干部局、州老干部诗书画协会主办,州博物馆、州老干部活动中心协办的大理“三月街民族节”昆明、玉溪、怒江、大理四州市老干部书画联展在大理州博物馆和州老干部活动中心隆重展出。展出当天,吸引了众多群众和各地客人前来参观。

此次四州市老干部书画联展共展出书画作品228幅,其中书法135幅、绘画93幅,大理州展出书画52幅,其中书法25幅、绘画27幅。在200多位老干部书画作者中,年龄最大的90多岁,最小的60多岁。这些出自老干部手中的一幅幅精美的书画作品,描绘了伟大祖国的壮丽山河、歌颂了

改革开放带来的美好生活,展示和抒发了老干部们退休后临池挥毫、泼墨丹青、修身养性、陶冶情操、爱国爱民的情怀,体现了老干部们之间深厚情谊,同时,也为大理三月街民族节增添了许多精彩的一笔。

据了解,此次四州市老干部书画联展从4月14日开始至4月18日结束,通过这次联展,交流了丹青、修身养性、陶冶情操、爱国爱民的情怀,体现了老干部们之间深厚情谊,同时,也为大理三月街民族节增添了许多精彩的一笔。

记者 李世奇 摄影报道



# 各地美食亮相天龙八部影视城

今年三月街期间,大理天龙八部影视城为了让更多游客能够在景区内更好的感受到逛景区、品美食、看表演一条龙服务,将举办为期十天的首届天龙八部影视城美食季。在此期间,有50多家大理各地美食名店亮相影视城,几乎囊括了我州主要的特色美食。

记者在现场看到,此次美食节在影视城的大辽、小辽、永安三条街举行。50多家来自全州各县市的名小吃汇集于此,有永平黄焖鸡、石门关烤羊、喜洲粑粑、巍山蜜饯、烧洋芋、甜米酒、米凉虾、腌菜、荞麦粑、豆焖饭、小卷粉等等,值得一提的是,这些名店中有很多家是来自巍山小吃街上广受欢迎的美食店家。同时,结合“美食季”,影视城还进一步丰富表演内容,增加更多的大理文化元素,体现“城”的内涵,使影视城

真正成为集游、购、娱、吃、行一体的旅游景区。除此之外,影视城里还搭上戏台,让游客们在品味美食的同时能够看到精彩的武术、杂技、舞狮等表演,让游客一边玩耍天龙八部影视城,一边品尝大理美食。

据了解,从今年开始,美食季活动将与大理三月街民族节同时举行,每年举办一届。

记者 董锦霞 摄影报道

# 三月街民族节第十三届书市为群众提供“精神文化大餐”

4月14日至23日,大理三月街民族节第十三届书市在州群艺馆和大理古城举办。

本届书市按照隆重、节俭、务实的原则,旨在丰富三月街民族节文化活动,繁荣文化市场,满足节日期间人民群众文化生活需求,倡导全民阅读,营造全社会良好的阅读氛围,在全州掀起全民读书活动。据悉,本月23日适逢“世界读书日”,举办方将在4月14日至23日第十三届书市期间举办一系列活动,组织百万精品图书在书市进行优惠大联展;举办千万元畅销书作家雷欧幻象大理读者见面会,并进行现场签名售书活动;开展向贫困地区、山区捐赠10万元图书。此外,还将举办读者座谈会,加强与读者的沟通交流。

记者在州群艺馆内看到,一排排整齐有序的书架上摆满了各种琳琅满目的书籍,很多读者早早来到这里,认真挑选购买自己需要和喜欢的书。州新华书店负责人陆明辉告诉记者,本届书市是历届书市规模影响最大的一届,州新华书店将以此次书市和4月23日“世界读书日”为契机,与州市宣传部、文化局共同谋划,把每年4月打造为具有大理特色的“全民读书月”,以此展示大理的丰富文化和“文献名邦”美誉,促进白州文化建设和文化市场繁荣,教育事业发展。

记者 李世奇

# 三月街商品交易呈现新特点

4月14日,三月街外,市场交易井喷良好,安全措施加强,秩序井然,节日气氛浓厚,经营活动呈现四个新特点,交易量增加。

今年三月街相比于去年,在地方名特产、中药材、地方风味饮食、黄焖鸡特色饮食等基础上,呈现了四个新特点:一是设立国际商品区,来自10个国家和地区的26个参展企业,设有40个摊位,有乌干达、加纳等非洲国家的木雕工艺品、乳木果油、香港、韩国的时尚商品,泰国的食品,越南的木雕家具,充满异国特点,令人目不暇接。二是设立密湾美食城、天龙八部影视城美食季两个分会场,引入了各地名小吃,还有港澳台美食、天津狗不理、蒙古烤肉大串等,吸引了大量的食客。三是恢复了去年受疫情影响暂停的传统大牲畜交易市场。四是由大理州工艺美术协会组织开展了大理石天然画精品展销活动,将大理石的精品画作、工艺品展现给广大游客。

在国际商品区,记者见到泰国暹艺公司的负责人王荣斌,他第一次来赶三月街,带来了椰子、榴莲等水果加工的特色食品,佛教工艺品等,他希望结交新客户,宣传公司和产品,打开大理地区的市场。

记者 王淑云



# 千年赶三月街

# 月街味道



# 夜赶月街更逍遥

听说晚上赶月街别有一番滋味,更快乐逍遥。今年,我们一家人来到大理古城,加入晚上赶月街的人流,体验月街晚上迷人的魅力,领略三月大理的别样风情。

沿着下关、大理、古城街,一路灯火辉煌,店铺林立,人们在熙熙攘攘。内蒙烤肉、新疆羊肉串、海南椰子、云南小吃,还有大理的弥猴卷、酸辣鸡、巍山蜜饯、洱源果脯应有尽有;云南地方名特优产品种类繁多,文山三七、大通天麻、宣威火腿、楚雄野生菌、玉溪糖菓任人挑选。自古以来,三月街就是一个规模宏大的物资交流盛会。千百年来,三月街赛马、唱歌、做买卖的传统一脉相承,经久不衰。

三月街夜市依然非常热闹,人流聚集,商品展销红火。许多商铺前,挤满了人,他们精挑细选,慢慢品评,购买商品。商贩们的叫卖声,别出心裁的招揽顾客的表演,吸引着人们驻足观看。街上几位画师,忙着给人们画像,一旁挤满了观看的人群。我们一路观看着不同的风景,一路品尝着天津“狗不理”包子和石屏包浆豆腐,走进一家玉溪糖果店,精心选购冬瓜蜜饯、瓜子糖,拿一块慢慢品尝,嘴里是甜蜜蜜的,心里别提有多高兴了。

不知不觉,已来到三月街牌坊前,对面苍山门灯光璀璨,彩旗飘扬,城楼雄伟壮观,巍然耸立。回望中和峰下,灯火通明,人流如潮,有回家的、有新来的,依旧是源源不断,秩序井然。夜深了,我们依依不舍地离开了三月街,走上了回家路。今年,我们晚上赶月街,觉得凉爽自在、逍遥,也少了一分拥挤,多了一分轻松。不信,您也来试试,肯定会是别有一番滋味在心头。

记者 杨辉 摄影报道



# 月街上的美食

吃是月街的重头戏,每年三月街上的各路美食都吸引了大理本地人和外地来的游客前仆后继前来品尝。

和往年一样,今年的三月街上的食宿,人气最旺的要数永平黄焖鸡了。几个掌勺大厨翻动炒锅,动作娴熟,空气中都弥漫着黄焖鸡特有的香味,使得餐馆个个爆满,让老板赚得盆满钵满。吃完黄焖鸡,要是觉得口渴的话,可以去喝上一碗口镇可口的凉虾或木瓜水,这些具有大理本地特色的饮品,逛月街的时候喝上一杯,那才叫一个过瘾!

有人说,美食是认识本地文化的一种途径。为展现大理美食文化的代代传承,本届三月街搜罗了大理12县、市的特色传统美食。各个美食摊位上

挤满了品尝美食的游客,从大理的凉鸡米线、卷粉、喜洲破酥粑粑,到南涧锅巴油粉、漾濞烤羊肉、巍山咸菜、永平黄焖鸡、洱源海果、云龙火腿,再到宾川海稍鱼、弥渡卷蹄、鹤庆猪肝蚌……琳琅满目的美食让每一个赶三月街的人意犹未尽。

三月街的小吃有两大特色:一是数量多,二是种类多。数量之多,几乎遍布整个三月街的各个角落;种类之繁,让人眼花缭乱不知该吃哪样,这也反映出三月街鼎盛的人气。吃喝玩乐的推陈出新为三月街民俗的传承注入了无穷活力,天南海北的特色饮食汇聚三月街,五花八门的小吃让人目不暇接,在这七天里,人们可以尽情的享受美食美刻。

记者 董锦霞 摄影报道

# 一路闻香识月街



在三月街,只有你想不到的,没有你买不到、看不到的,这是一个需要调动所有感官去细细品味的盛会。所谓“闻香”识月街正是如此。

还未走入三月街场,空气中已弥漫着春意浓烈、热闹繁忙的诱人气息,这里的和风中传递着大理三月好风光的美好讯息,这里的温度中散发着邀远客、迎亲人的浓厚氛围,与这些交织汇聚的还有大理百姓与三月街定下的千年之约、情意绵长。于是,人们一旦到达三月

街场,一路的舟车劳顿都将消失殆尽,巨大的热情将充盈每个人的内心。

走入三月街场,各式各样的吆喝声、棚架相接的大小商铺、五彩缤纷的各色货物、人头攒动的大街小巷,处处涌动着激动和欣喜。一把把彩色雨伞下,夫妻和家人展示着恩爱和睦的幸福生活;一顶顶草帽间,朋友和伙伴表现出亲如家人的情谊契合。这里已不再是一个普通的集市,除了挑选心仪的商品,你还可以欣赏五颜六色的民族服饰,品味各个不同的穿着打扮,也可以见识不同的经商门道,参与不同年龄的

欢笑,听到不同经历的趣事。

中药材市场内,全国各地的中药材商贩早早摆摊设点,四处飘散着的是三七的气味、当归、虫草和天麻的异香,无论你想买什么样的中药材,都可以在这里找到。地方土特产一条街上,洱源的雕梅,弥渡的卷蹄,漾濞的腌生……散发着传统的芬芳。此外,永平黄焖鸡、宾川鲜味蒸羊肉、南涧特色豌豆粉等名吃名食,足够让你看了直流口水。

在一路的“香醇”中,经历了一番月街的人潮如涌,上至老人下至孩童,大家凑的就是一份热闹,挤的就是一份开心。

记者 赵璐 摄影报道



# 月街上的声音

4月14日,一年一度的大理三月街民族节“开赶”,吸引了万余名游客市民前来赶街,记者也是赶街人流中的“万中之一”。

从一塔路随着赶街的人流一路步行,人流如潮,却个个步履匆匆,由此体会到“赶”字的精妙。到了苍山门,顿时感受到三月街那热气腾腾、人声鼎沸的架势,各种各样的叫卖声和喇叭里传出的白族乡音相互交织不绝于耳,人间烟火气立刻扑面而来。

在这些欢快的叫卖声中,有的雄浑、宽厚,有的柔和、温婉,有的高亢、清透……听着这样丰富有趣的叫卖声,自己融合在这些叫卖声中,心里是无比的安逸和快乐。

卖乐器的摊位选择了另一种方式吆喝——音乐,他们纯熟地拨弄着自己制作的二胡、三弦等乐器,配上得意的表情,来证明自己乐器的质量不容置疑。而卖黄焖鸡的店家也有自己的吆喝绝招——每家都有3、4个厨师在剁鸡,“夺、夺、夺”的声音此起彼伏,向赶街的人群展示着自家的生意有多好。

大青树下和古乐台上,不时传来白族民歌对唱和洞经古乐演奏的旋律,与吆喝声、炒菜声、讨价声、价声奇妙混搭,相互包容又不显违和。或许有人觉得嘈杂,但当街灯错落,一切归于宁静时,便会明白那嘈杂的声音正是三月街的风情。三月街因为这些“嘈杂”的声音变得更加热闹。

月街上的声音,是商人、艺人的艺术展示和表现自己的舞台,更是他们吸引眼球的眼光、笑脸和挑选物品的手。是他们赢得的掌声,因此,在月街上制作声音的人、听人声音的人,都是快乐的。

记者 国斌 摄影报道

# 月街感受异域风情



4月14日,在明媚的阳光下,我和同事随着熙熙攘攘的人群“漫步”在月街上,感受属于月街的韵味,仿佛置身于一个梦幻的世界,温软清新而又热情如火。

一路前行,我们在满街都躲不开的热闹里尽情深呼吸,发现街场中间临时摊位居然取消了,整个街道比起往年畅通了不少。而每隔一段距离,就会有一个综合执勤服务点,这些,都让我们深深感受到了今年月街的特别之处。

“看,那里有个国际商品展览区,过去看看吧。”跟着一个女孩兴奋地叫声我们步入国际商品展览区,40多个特色商品展销商铺整齐地排列着,人们在各个商铺前流连忘返,认真挑选着自己中意的物品。徜徉其中,一股异域风情扑面而来,西非加纳的乳木果油、韩国最新流行的偏光太阳镜、越南的民族漆器、红木家具,还有巴基斯坦、乌干达、肯尼亚等国家古色古香、璀璨夺目的工艺品……更是让孩子们爱不释手,他们叽叽喳喳地讨论着、比划着、快乐着。

时光缓缓流淌,我们仿佛有些累了,便坐在展区的拐角处,看四面八方的人们来来往往,在大理的三月尽情展示自我,演绎一段段美丽的故事。这时风中隐隐传来一句话:真好呀,在家门口就能感受到世界各地的风情,怎能不来逛逛!我情不自禁地赞叹,是呀,这是一场专属于大理人的最美的盛宴,怎能不来逛逛!

记者 李锦芳 摄影报道